

ОТЗЫВ

**официального оппонента д.м.н., профессора Петровой Наталии Николаевны на
диссертацию Румянцевой Елены Борисовны на тему:
«Затяжные и хронические эндогенные маниакальные и маниакально-бредовые
состояния (клинико-психопатологические, патогенетические аспекты, типология и
вопросы лечения)», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности:
3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)**

Актуальность исследования.

Актуальность исследования затяжных и хронических эндогенных маниакальных и маниакально-бредовых состояний обусловлена необходимостью их своевременной и правильной диагностики, а также определения прогноза и адекватной терапевтической тактики (Беляев Б.С., 1989; Пантелеева Г.П., 2002; Пашковский В.Э., 2006; Субботская Н.В., 2005; Сизов С.В., 2020). Анализ особенностей затяжных и хронических эндогенных маниакальных и маниакально-бредовых состояний (далее ЗЭМБС) имеет важное значение для определения клинических и прогностических характеристик как этих расстройств, так и тех психических заболеваний, в рамках которых они развиваются (Н Майер С.А., 2011; Янушко М.Г., 2015; Grover S., 2012). Недостаточная разработанность вышеизложенных задач диктует необходимость проведения тщательного исследования ЗЭМБС, с учетом как психопатологической структуры этих состояний, так и особенностей их течения и нозологической принадлежности. В последние десятилетия исследования ЗЭМБС были крайне немногочисленны (Perugi G., et al., 1998; Singh G.P., et al., 2011; Grover S., 2012; Muneer A., 2014) и ограничивались, в большинстве случаев, лишь анализом отдельных клинических наблюдений, ограничивающимся формальной психометрической оценкой.

Последние десятилетия ознаменовались созданием нейровоспалительной гипотезы эндогенных психозов. Было показано, что уровень активации иммунной системы (УАИС), оцениваемый по комплексу иммунологических маркеров крови, коррелирует с тяжестью выявляемых у пациентов клинических симптомов. Усложнение психопатологической картины психоза ассоциировано с повышением УАИС и характеризуется количественными и качественными особенностями спектров иммунных маркеров, что было выявлено, в частности, при изучении острых маниакально-бредовых состояний (Ключник Т.П., Зозуля

С.А., Сизов С.В., с соавт., 2019). Вместе с тем, хронические маниакальные состояния, развивающиеся в рамках эндогенных психозов, согласно доступной нам литературе, в иммунологическом аспекте до настоящего времени не исследовались. То же самое можно сказать и о нейрофизиологических и нейропсихологических аспектах данных состояний.

Таким образом, изучение клинико-психопатологических и биологических особенностей ЗЭМБС является своевременным и актуальным и способствует выявлению их нозологической и прогностической значимости, а также разработке дифференцированной тактики психофармакотерапии и социальной реабилитации больных, страдающих данными расстройствами.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертационная работа Е.Б. Румянцевой выполнена на современном научном и методологическом уровне. Выбранные автором методы исследования - клинико-психопатологический, клинико-катастистический, психометрический, нейроиммунологический, нейрофизиологический, нейропсихологический и статистический, позволяют проводить всестороннюю объективную оценку научного материала и полностью соответствуют поставленным целям и задачам. Автором также проведен поиск и детальный анализ имеющихся в научной литературе данных по тематике исследования. Число включенных в исследование пациенток является достаточным для научного обоснования полученных результатов, положений, выводов и практических рекомендаций.

В результате проведенного исследования на достаточноном по объему репрезентативном материале получены обоснованные данные, свидетельствующие о клинико-динамической и нозологической гетерогенности ЗЭМБС.

Научные положения, выводы и рекомендации обоснованы и логически вытекают из представленного материала диссертационного исследования, являются результатом решения поставленных задач, представляют интерес для научных исследований и практической деятельности врачей-психиатров.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В работе впервые был проведен детальный клинико-психопатологический и клинико-динамический анализ затяжных/хронических эндогенных маниакальных и маниакально-бредовых состояний, разработана их оригинальная клиническая типология, основывающаяся как на феноменологической гетерогенности, так и на параметрах течения.

Полученные новые данные опровергают распространенное в литературе мнение (Krauthammer C. et al., 1978; Gambogi L.B. et al., 2016), что хроническая мания представляет собой своеобразную форму деменции, о чем свидетельствуют, в том числе и результаты проведенного автором нейропсихологического обследования пациентов. Кроме того, в результате исследования получены результаты, свидетельствующие о гетерогенности нозологического состава больных ЗЭМБС (БАР, шизоаффективный психоз, шизоаффективный вариант приступообразной шизофрении), противоречащие доминирующей у зарубежных исследователей точке зрения о встречаемости данных состояний исключительно в рамках БАР (Van Riel W.G. et al., 2008; Singh G.P. et al., 2011; Grover S. et al., 2012; Kar S.K. et al., 2016).

Значительная часть работы посвящена нейробиологическим методам исследования (нейроиммунологическому, нейрофизиологическому). Полученные результаты подтверждают гипотезу о роли нейровоспаления в патогенезе эндогенных психических заболеваний (Kim Y.K. et al., 2007; Padmos R.C. et al., 2008; Modabbernia A. et al., 2013; Клюшник Т.П. с соавт., 2016) и показывают неоднородность в амплитудно-частотных характеристиках ЭЭГ при разных типах ЗЭМБС, являясь объективным свидетельством в пользу правомерности примененного автором клинико-динамического принципа подразделения исследованной когорты. Интерес вызывает и впервые проведенное нейропсихологическое исследование больных ЗЭМБС, выявившее наиболее типичные для этой группы пациенток особенности, выражавшиеся в дефиците регуляторно-исполнительных функций, а также снижении параметров нейродинамики.

Впервые были определены особенности клиники и маркеров прогноза течения ЗЭМБС на основе нейрофизиологических и нейроиммунологических показателей.

Таким образом, достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации не вызывает сомнений и обеспечивается его комплексностью и статистической репрезентативностью представленной когорты.

Значимость полученных результатов для науки и практики.

В диссертационном исследовании Е.Б. Румянцевой решена актуальная задача, имеющая значение для психиатрии - разработаны дифференциально-диагностические критерии различных клинико-динамических вариантов ЗЭМБС, определены нозологическая принадлежность и прогноз дальнейшего течения и исхода эндогенных приступообразных психозов, в рамках которых они наблюдались, а также аспекты терапии данных расстройств.

Представленная автором оригинальная типология ЗЭМБС основана на общих клиническо-динамических характеристиках данных состояний и вносит свой вклад в научную проблему оценки как психопатологической структуры, так и динамики изученных расстройств. Обнаружена взаимосвязь, между выделенными типами ЗЭМБС и нозологическими формами, в рамках которых они наблюдаются, а также вариантами исхода данных заболеваний, что имеет важное практическое значение.

Изучены нейроиммунологические особенности ЗЭМБС, свидетельствующие о роли нейровоспаления в патогенезе заболевания. Автором разработаны дифференцированные стратегии психофармакотерапии данных состояний и социально-реабилитационных мероприятий которые будут способствовать оптимизации оказываемой специализированной медицинской помощи этому контингенту больных.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность ГБУЗ ПКБ № 4 им П.Б. Ганнушкина ДЗМ; филиала ГБУЗ ПКБ № 4 им П.Б. Ганнушкина ДЗМ «Психоневрологический диспансер № 8»; филиала ГБУЗ ПКБ № 4 им П.Б. Ганнушкина ДЗМ «Психоневрологический диспансер № 9». Методологические принципы, лежащие в основе работы, могут быть использованы как в научной работе, так и в практической деятельности врачей-психиатров. Результаты диссертационного исследования имеют практическую значимость в плане организации лечения пациентов с ЗЭМБС, обеспечения эффективного стационарного и амбулаторного лечения.

Личный вклад автора в разработку научной задачи и презентативность материала исследования.

Автором были лично обследованы 76 больных клинической и катамнестической групп, включенных в исследование, а также проведены психопатологический анализ и диагностическая оценка их состояния, разработана анкета для формализации полученных в ходе исследования клинических данных. Материалы исследования лично проанализированы и обобщены автором, на их основе сформулированы выводы и практические рекомендации.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности.

Общая оценка содержания диссертационной работы Румянцевой Е.Б. - положительная. Диссертация построена традиционно, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Диссертация изложена на 282 страницах, состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием материала и методов исследования, четырех глав по результатам собственного исследования,

заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и приложения. Список литературы включает 276 источников (из них отечественных - 100, зарубежных - 176). Основной текст диссертационной работы содержит 26 таблиц, 5 рисунков, приложение - 4 клинических наблюдения. Текст диссертации написан грамотно, в научном стиле. Работа изложена последовательно, отличается хорошей доказательной базой. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными.

Публикации основных результатов диссертации.

Основные результаты диссертации Румянцевой Е.Б. достаточно полно изложены в 10 научных публикациях, 5 из которых - в научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для опубликования основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

В публикациях соискатель подробно излагает результаты исследования, выводы и практические рекомендации. Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

В диссертации имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, оформленные надлежащим образом.

Замечания по диссертационной работе.

Принципиальных замечаний к работе нет. Обращают на себя внимание отдельные стилистические неточности, некоторые выводы сформулированы недостаточно четко и кратко. В процессе знакомства с диссертацией возникли вопросы уточняющего характера:

1. Какова частота злоупотребления алкоголем и ПАВ пациентами с различными выделенными Вами типологическими вариантами ЗЭМБС?
2. Какие способы преодоления терапевтической резистентности при ЗЭМБС показали наибольшую эффективность?

Вопросы и замечания не влияют на общую положительную оценку представленной работы.

Заключение.

Таким образом, диссертация Румянцевой Елены Борисовны является самостоятельной и завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по разработке дифференциально-диагностических критериев

различных клинико-динамических вариантов затяжных и хронических эндогенных маниакальных и маниакально-бредовых состояний и определения нозологической принадлежности и прогноза дальнейшего течения и исхода эндогенных приступообразных психозов, в рамках которых они наблюдались, а также аспектов терапии данных расстройств, что имеет большое значение для психиатрической науки и практики.

Диссертация Румянцевой Елены Борисовны соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 № 426, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии
и наркологии ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский Государственный
Университет» Правительства РФ,
доктор медицинских наук, профессор
специальность 3.1.17. – «Психиатрия и наркология»
(медицинские науки).

Н.Н. Петрова

23 наука 2023

Подпись д.м.н., профессора Н.Н. Петровой заверяю



Адрес: 199106, г. Санкт-Петербург, 21-ая линия Васильевского острова, 8а

Тел: +7-812-321-0683

e-mail:n.n.petrova@spbu.ru